



# 17计消除心理危机,你值得拥有

## 4.幽默法

幽默法是很高级也很难练就的一个调整方法,这需要我们平时的积累,需要我们性格上具有这种幽默的细胞,善于使用幽默的人往往人际关系会比较好。

英国前首相威尔森在就职演讲上讲得特别长特别多,结果下面的人都不爱听了,说你说的都是狗屎、垃圾,别讲了。首相接着说,你们说的(狗屎、垃圾)是有关公共卫生和城市管理的问题,我接下来就要谈这方面的问题。下面的人一看首相这么有智慧,都安静下来,结果首相又讲了一个小时。

我们要善于把有些特别难堪的局面通过幽默、轻松的方式化解掉,否则这种尴尬的场面有时候会出大问题的。

## 5.低调法

心理学上说一个人期望值越大,内心冲突就越强烈;内心冲突越强烈,内心的痛苦就会越大;痛苦越大,就越容易得心理障碍。也就是说一个人内心没有痛苦,通常是不会出现心理问题的。但是内心痛苦哪来的?是因为内心有矛盾,有冲突。矛盾、冲突哪来的?是期望值太高,想法太多。

心理学上有个基本要求,就是我们对未来目标的设定是踮一踮脚尖就能够得着的,这是最理想的目标,也是最有利于心理健康的目标。每个人在实现目标的时候,都会有一种突破感、一种优越感、一种成就感,所以要通过目标设定来不断增加我们奋进的动力和目标。

## 6.宣泄法

有些人不善于宣泄,总是压抑自己,这样不光对情绪不好,对心理健康、对心脏、对肝脏都不好。所以该宣泄的时候一定要宣泄,想哭的时候一定要痛痛快快地哭,想唱的时候就大声唱出来,想发脾气的时候就找一个没人的地方吼一吼,让自己的心理和身体重新放下。

## 7.补偿法

一个人这方面不行,可能另一方面会行,但是有的人总是看不到自己的一点优点,有的人总是看不到自己的一点缺点。这两类人都是心理不够健康的人,我们不能自吹自擂,以为自己无所不通,我们更不能把自己看成一无是处,这样的话会容易得抑郁症。

## 8.升华法

大文豪歌德写了一部震惊世界的名著,叫《少年维特之烦恼》,他自己经历过很多次失恋的痛苦,最后把这些痛苦写成一本书,而且震惊世界。所以升华法最简单的一个表达就是要化悲痛为力量,在哪儿跌倒就在哪儿爬起来。

从哪儿跌倒从哪儿爬起来,是一个人内在的本质、内在的潜能,所以升华也是一种积极的心理机制。

## 9.替代法

生气了但找不到发泄的出口,怎么办?随手就把桌子上茶杯给摔了,摔完之后又后悔,这茶杯我花了100多块钱买的,后悔也没辙呀,继续该干什么干

什么去了。买新茶杯之后,花钱又痛苦,又难受,但是什么时候这人说不定又摔,摔完之后再买,就这样一直循环,这是一种暂时的替代,但是不解决长久的问题。替代的防御机制尽量少用,因为用多了不好。

## 10.归咎法

很多人经常把考试没考好、工作没干好、人际关系不好都说成是因为生病了,所有的人都能理解,不上班也行,干不好工作也行,说不好话都行,因为生病了嘛,生病了就不是你自己的问题了,是病的问题了,这叫什么?叫归咎法,就是把自己的问题归结在一个大家都可以接受的理由上。

归咎法最后的结果是推卸责任,问题都是别人的,自己什么问题都没有,所以也不利于自己成长,这些方法相对消极,不能经常用。

## 11.暗示法

暗示有正性暗示和负性暗示两种。我们很多人都是经常被负性暗示,看见边上有一人不好,就感觉自己也不好了。暗示的效果有时候是相当强大的,国外有一个试验,对手术的人,一部分人打生理盐水,一部分人打吗啡。结果打生理盐水的人居然有40%可以动手术,所以你会发现暗示效果有多强大!实际上医学上的很多治疗,暗示效应都能产生30%以上的效果。所以对自己的疾病治疗,对医生建议的治疗方法,一定要先信任,这样会增强效果,会让疾病的愈后更好。

## 12.压抑机制

发生一些不好的事情,我们经常自己说什么?我真希望这事没发生就好了。或者有的人经常做梦,梦见一些事情,或不小心说漏嘴了,往往都是长期压抑的结果,就是你很关注这个事,但是这个事你总是压抑在内心不说,最后在不经意之间会流露出来,所以有时候压抑也是一种心理保护机制。

## 13.否认机制

这个现象也很特殊,比如说小孩子闯了祸了,就把自己藏起来了。比如我们受到惊吓的时候,女同志往往会闭上眼,男同志往往会睁大眼,这个跟男女性别有关系,女同志需要被保护,男同志必须在紧张的时候看清周围到底是什么样,要肩负保护女性的责任。

比如说熟悉的人遭遇交通意外,一

般听到这个消息都不会承认——不可能,刚才还在一起呢。这是本能的一种保护方法,不承认这个事情发生了。

## 14.退行机制

有的孩子总是尿床,五六岁了、七八岁了还尿床,还吃手指头,还动不动就哭,这都是退行机制的表现,就是发育、成长得不够好。有的人往往一生气就离家出走,这都是心理发育得不够成熟、不够好,退行的情况比较明显。

## 15.躯体化机制

经常有人突然就感到身体不舒服,检查也查不出来有异常。这样的人往往是心理问题以躯体的症状表现出来。

一个人如果说自己心理有问题,大家都接受,但是你要讲“我头晕,我胃难受,或者我肠道不好”,就容易得到别人的理解和重视。所以很多有心理问题的人,最后是以躯体症状表现出来,我们称之为躯体化症状。躯体化症状有别于装病,有的人感觉腹痛,而且是痛得浑身冒汗都有可能,但是他肠胃没问题,肚子没问题,他就是痛,他有这种感受。

## 16.投射机制

投射是把自己心里面的想法都归结为外界因素导致的。比如一个人觉得周围都是坏人,这就是一种投射。

实际上日常生活也经常有这种现象,比如自己冷了就赶紧给孩子加件衣服,但孩子不见得冷。还比如男主人中午在外面酒足饭饱了,晚上回来不想吃饭,然后就跟老婆说晚饭凑合凑合得了。凭自己的感受来推定别人的感受,这叫投射。积极的投射当然好,但是我们多半的是消极的投射,把自己不好的想法投射到外界去。

## 17.认同

认同对于儿童、青少年来说,表现更加明显。

认同现象是很特殊的一种现象。为什么会有歌迷、影迷那些人?从来就没见过这个明星,就喜欢人家,就是认同他,崇拜他。

认同是什么?崇拜他,就照着他的模样来,照着他的习惯来,照着他的一些观念来看问题,这就是一种认同。

无论周围环境怎么样,我们都应该擅长运用心理防御机制,只有心情舒畅、心身愉悦,幸福度才能更高。

据新华网

广告

# 孩子备战高考,家长如何帮忙?

## 12月31日专家指导志愿填报,帮考生在试卷外“加分”

2018年即将过完,高三考生离2019年的高考又近了一步。大部分家长和学生将所有的注意力都集中在学习成绩的冲刺上,但是对于高考结束后的“志愿填报”,却了解甚少。

因为考生和家长对于志愿填报准备不足,每年都会出现志愿填报失误,导致高分考生错失理想大学、调剂专业、甚至退档复读的事件发生。而对于成绩不够理想的考生,通过志愿填报实现“低分高就”,就显得更加重要。高考的目的就是进入理想的大学,在考试中获取更高的分数固然重要,可如何把高考分数物尽其用,就要求家长和学生掌握高考志愿填报中的技巧。

高考志愿填报应该如何选专业、院校?如何抓住机会点,避免风险点?自主招生资质如何申请?院校如何申报?港澳台院校申请及院校概况。这些高考志愿填报的重点知识,资深高考专家现场给家长讲解。12月31日下午1:30,衡阳爱尔眼科医院联合百年育才、衡阳市电视台、中国平安将于华新大酒店11楼举行“高考志愿填报指导大型公益讲座”。届时,百年育才高级讲师、高考志愿填报专家景颖现场授课,零距离指导家长和考生如何准备高考志愿填报。参与活动不收取费用,会场内名额有限,抢先报名热线:0734-8511088。

## 3.自我安慰法

有个寓言故事,说一个狐狸当时想吃葡萄,但它身边只有柠檬,于是它就吃了柠檬,吃完之后还说“这葡萄没什么好吃的,还是柠檬好吃”。这个寓言故事心理学上叫它“酸葡萄甜柠檬”现象,简单说就叫合理化机制。就是一个事情看上去不太合理,但是通过你自己的解释给它变成合理的,你的心理感受就会好,就会舒服。

比如说恋人之间分手了,经常自我安慰的一句话是天涯何处无芳草,钱包丢了说破财免灾,摔破了东西叫岁岁(碎碎)平安,这些都是自我安慰的一种方式。